

第三次对口支援西藏工作会议召开

汪洋出席并讲话

新华社北京8月18日电

第三次对口支援西藏工作会议18日在京召开。中共中央政治局常委、中央西藏工作协调小组组长汪洋出席会议并讲话。他强调，对口支援西藏是先富帮后富、最终实现共同富裕的重大举措，是社会主义制度优越性的集中体现。要深入学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神，全面贯彻新时代党的治藏方略，坚持稳中求进工作总基调，坚持以铸牢中华民族共同体意识为统领，坚持顺应民意、保障民生、凝聚民心，多谋长远之策，多行固本之举，多帮助解决影响西藏长治久安和高质量发展的深层次矛盾和问题，不断提升援藏工作综合效益，助力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

汪洋指出，党的十八大以来，承担对口支援任务的各方面坚决贯彻党中央决策部署，投入资金之巨、参与人员之多、覆盖领域之广前所未有，援藏工作取得历史性成就，有力促进了西藏和四川、云南、甘肃、青海

涉藏州县经济社会发展和民族团结进步，为受援地高质量打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供了重要支撑。广大援藏干部人才缺氧不缺精神，以实际行动践行了党的初心使命。

汪洋强调，做好新时代新阶段援藏工作，要把促进各民族广泛交往交流交融摆在更加突出位置，深入开展铸牢中华民族共同体意识教育和国情教育，组织更多受援地青少年和基层干部到内地参观学习考察，为少数民族群众到内地就业创业生活创造

条件。要坚持民生导向，聚焦解决群众急难愁盼问题，巩固拓展脱贫攻坚成果，助力乡村振兴，使基层群众直接受益、广泛受益、长期受益。要务实推进产业和就业援藏，加强产业规划和项目科学论证，坚持生态保护第一，完善基础设施支撑，帮助受援地优质产品开拓市场。要拓展“组团式”援藏效能，创新柔性人才引进方式，更好发挥援藏干部人才传帮带作用，全方位关心爱护援藏干部人才。要加强党对援藏工作的领导，强化组织保障，压实工作责任，完善考核评价机制，统筹做好四省涉藏州县对口支援工作。

尤权主持会议。

17个对口支援省市、中央有关部门和单位、有关中央企业和金融机构、西藏自治区、四川省、云南省、甘肃省、青海省负责同志等参加会议。中央组织部、国家发展改革委、国务院国资委、西藏自治区、北京市、国家电网公司负责同志作了发言。会议以电视电话会议形式召开，有关省份和市地州设分会场。

近日，西藏召开第九批、十批援藏干部人才迎送大会。新一批援藏干部人才接过接力棒，把西藏作为第二故乡，开始续写壮丽援藏新篇章。

和平解放70多年来，西藏的建设和发展始终牵动着党中央和全国人民的心。中央多次召开会议，安排部署对口援藏工作。

铮铮报国志，浓浓家国情。一批批援藏干部人才跨越千山万水，奔赴雪域高原，为建设社会主义现代化新西藏贡献智慧与力量，与西藏各族干部群众一起共同奋斗，推动西藏各项事业取得长足发展和全面进步。

万里经年相援 倾情建设西藏

——对口援藏工作助力雪域高原各项事业全面进步

社会主义优越性的生动体现

拉萨河南岸，夜晚灯光璀璨，歌舞飞扬。在这里上演的大型实景剧《文成公主》，不仅成为西藏旅游文化的一张名片，还带动数百名当地农牧民参演增收。

这场发挥着多重效益的实景剧，离不开北京援藏的力量。

2012年，西藏自治区提出，拉萨作为国际旅游城市，要打造一台高水平的旅游演出节目。时任北京援藏干部马新明，和团队一起确定选题、组织创作、组建公司、寻找融资、招募演员、建设场馆，让《文成公主》演出从构想变为现实。

受限于自然条件恶劣、发展基础薄弱、生产要素难以集聚等因素，和平解放后的西藏，经济社会发展水平与全国平均水平相比，仍然较为落后，并且单靠自身力量短时间内难以跟上全国的发展步伐。

中央支持西藏、全国支援西藏的方针政策应运而生，援藏机制和援藏模式不断完善——

1994年召开的中央第三次西藏工作座谈会，作出了全国支援西藏的重大决策，确定了“分片负责、对口支援、定期轮换”的援藏方针。

2001年召开的中央第四次西藏工作座谈会，决定增加部分省市和国有骨干企业承担对口支援工作。

党的十八大以来，对口援藏顶层设计不断丰富完善，对口援藏工作不断创新局面，广大援藏干部人才奋力拼搏，为雪域高原长治久安和高质量发展作出卓越贡献。2020年，习近平总书记



▶ 在尼玛县完全小学的课堂上，一名学生在认真听课（2018年6月14日摄）。

在中央第七次西藏工作座谈会上强调，中央支持西藏、全国支援西藏，是党中央的一贯政策，必须长期坚持，认真总结经验，开创援藏工作新局面。

建设美丽幸福西藏，共圆伟大复兴梦想。长期研究援藏机制的云南大学教授杨明洪说，开展对口支援西藏工作，是党中央从党和国家工作全局出发作出的战略部署，是实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标的重大举措，是我国各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的生动实践，是社会主义制度优越性的充分体现。

让雪域高原群众感受祖国大家庭的温暖

尽管时间已经过去3年，中国海洋石油集团有限公司援藏干部付晓宇，依然对初到尼玛县完全小学时所看到的简陋场景记忆犹新。

当时，看见那些望着泥泞的

操场不能尽情嬉戏玩耍的孩子，付晓宇心里不是滋味：“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育，一定要让学校变个样子。”

通过立项申报，包括维修改造校舍、提升教学设施配置条件的综合改造项目获得中国海油援藏资金的支持。

如今，有了干净整洁的宿舍、彩色簇新的地砖、笔直平整的道路、设施齐全的操场，尼玛县完全小学以崭新的面貌呈现在广大学生面前。“学校变漂亮了，我们有了新的篮球场。”六年级一班的次仁多吉同学说。

党的十八大以来，援藏工作更加规范化。对口援藏省市按本地上年度地方财政一般预算的千分之一安排援藏资金。援藏项目、资金在使用时严格落实“两个倾斜”“两个80%”的政策，向农牧区和基层倾斜，向民生倾斜，确保“80%以上的援藏资金用于民生领域，用于基层和农牧区”。

导向鲜明的政策助力西藏民生福祉不断提升。从关系系



拉萨市北京路上车流密集。（2019年7月4日摄）。新华社照片

姓生活起居的社区改建、菜蔬供应，到关乎西藏现代化发展的交通建设、产业培育等，一系列援藏项目的实施，无不凝结着党中央和全国人民对西藏各族人民的深厚情谊。

绵绵河山千万里，同心共筑家国梦。10年来，援藏工作不断开创新局面：持续深入推进就业援藏、医疗教育人才“组团式”援藏，大力开展智力援藏“传帮带”，创新推动政法、产业等“小组团”援藏，切实把涉及民生的事情一件一件办好办实。

以第九批援藏干部人才为例，统计显示，3年来累计实施627个民生项目，发动社会各界向西藏捐款捐物4亿多元，助困助学1.8万余人，结对帮扶群众3215户，为群众办实事好事4200余件，全方位助力西藏民生改善。

新时代援藏工作更加注重铸牢中华民族共同体意识、促进各民族交往交流交融。

“党派来的援藏干部，帮我们解决实际困难。”这是家住昌都市卡若区卡若镇群众洛松旦增对天津援藏干部的褒奖。

近年来，天津援藏工作队进一步完善结对认亲机制，搭建民族团结平台载体，确保每名队员每年深入结亲户两次以上，有针对性地开展帮扶。

南开大学周恩来政府管理学院教授徐行说：“人心是最大的政治。援藏工作在促进西藏民生改善上起到了重要作用，让高原人民真切感受到祖国大家庭的温暖。”

（下转A03）